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M V* yT.. 'AA király hadparancsa 
az orosz hadiállapot megszüntetése alkalmából
A király hadiparancsa

A Magvar lavirali Iroda jelenti a sujtó-
h<uHsz<illúsról:

Ö felsége ti haüidUapot nfegsziinlclcscröl 
szóló orosz nyilat alkalmából

hadparancsot
bocsátott ki:

A milliós orosz hadsereg most ké­
szül a monarchia ellen emelt fegyvert 
letenni.

Nem akarom, hogy ez az óra fegy­
veres erőmről való megemlékezés nél­
kül múljék el.

Legelőbb is visszapillantást kell vet­
nem azokra a snlyos hetekre és hóna­
pokra, amelyekben Ausztria-Magyar- 
ország haderői, felejthetetlen Dédnagy- 
bátyám békés vágyaitól vezettetve, az 
első orosz rohamnak csaknem teljes 
súlyával szemben kényszerültek ellen 
állást kifejteni. Mindaz, ami vitéz szö­
vetségeseinkkel való hűséges együtt­
működésben később megvalósult, eh 
bői a tiizpróbából merítette hatalmas 
erejét. A gorlicei és tarnowi tavaszok­
nak szüksége volt arra a fájdalmas vé­
res vetésre, amelyet az első lengyel és 
galíciai csatákban és az első kárpáti téli 
csatákban hintettünk a földbe. Lem 
herg visszavétele. Iwangorod és Brest- 
Litowsk elfoglalása és az -91b. év, a 
melynek dicsőséges befejezését mint 
hadvezér hűséges katonáink közölt töl 
lőttem el, — mindezen sikerek alik 
képzelhetők el a kezdés korszakának 
lendülete és áldozatkészsége nélkül. A 
nagy orosz összeomláshoz a San és a 
Dunajec mentén adtuk meg az első lö­
kést. Ennek a felismerése minden idők­
ben a legragyogóbh hagyománya lesz 
hazai történetünknek.

Még nem ütött az az óra, amidőn 
harcosaimat családi tűzhelyükhöz visz 
szahivhatom, a visszatérés ideje azon­
ban el fog következni és akkor erőt 
menthetnek népeim fiaik dicsőséges
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tetteikre való megemlékezésből az nj- 
jáalkutáshoz és az uj alkotásokhoz.

Isten velünk!
KÁROLY s. k.

Csapataink Brodyban
Megkezdődött a megszállott 

területek vissza bocsátása
Sajt ó li a d i s z. á 11 á s, február 14. 

(Magyar Távirati Iroda.) Az Ukrajnával kö­
tött szerződés II. cikkének B) bekezdése ér 
leimében, amely Ausztria-Magyarország és 
Oroszország között fennállott határok status 
quo ante-ját ismét helyreállítja, csapataink 
bevonultak Brodyba. A bevonuló vadász 
zászlóaljat Brody város polgármestere a 105. 
ukrán hadosztály jelenlétében ünnepélyesen 
üdvözölte és a lakosság nem mulaszthatta el, 
hogy ne nyilvánítsa rokouszenvét az osztrák- 
magyar csapatok iránt.

Trockij szózata az orosz néphez
Köln, február 14. A svájci határról jelen­

tik: Trockij a következő szózatot intézte az 
orosz néphez:

Uh'társak!
A béketárgyalások bevégződtek. Német­

ország és a monarchia uralkodni akarnak egy 
fegyverrel magukhoz ragadott terület és nép 
fölött. Ebbe az orosz nép nem mehet bele. 
Ilyen békét nem Írhatunk alá. A háborút azon­
ban nem akarjuk és nem tudjuk folytatni.

Tudtára adjuk tehát a szövetséges, had­
viselő és semleges kormányoknak, hogy nem 
voltunk hajlandók aláírni olyan megállapo­
dási. amely annexiókat tartalmaz, hogy 
Oroszország a maga részéről befejezett tick 
nyilvánította a háborút Németországgal, a 
monarchiával, Törökországnál és Bulgáriával, 
hogy az orosz csapatok egyidejűleg paran­
csot kaplak minden hadszíntéren a végleges 
leszerelésre.

Az oroszok kivonultak 
a török területekről

Konstantinápoly, február 14. Az orosz 
csapatok a keleti határon fekvő török terüle­

tein: t mintegy 1U nap óta teljesen kiürítették 
és a régi orosz határra vonultak vissza. 
Orosz csapatuk helyett must fellegyvérzett 
örmény bandák garázdálkodnak.

Alexejew nem szerel le
Bern, február 14. Angol lapok szerint 

Alexejew tábornok vonakodik leszerelni ko­
zák csapatait. A bolsevikekkel ellenséges más 
seregek vezérei is megtagadták a leszerelést.

Az ukránokat segítjük 
a bolsevik! bandák ellen

liécs, február 14. (M g.) Jól informált 
helyről jelentik, hogy az ukránok azon Ígére­
tüket. mely szerint gubonutölöslegiiket rendel­
kezésünkre bocsátják, komolyan veszik. Kitű­
nik ez abból, hogy műszaki, szükség szerint 
pedig katonai segítségünket is igénybe Ingják 
venni. A katonai támogatás abból áll. hogy 
az ukrán hatóságokkal egyetértésben biztosí­
tani fogjuk az ukrán vasúti gócpontokat, fűtő- 
állomásokat a bolsevik! bandák esetleges tá­
madásaival szentben. Ez azonban nem jelent 
katonia szövetséget Ukrajnával, mert ilyent 
nem kötöttünk vele.

Az entente és a keleti helyzet)
Rotterdam, február 14. A Daily Mail sze­

rint ftnyd George a in vő héten Parisba uta­
zik. hogy az entcnte-vezérekkel tanácskozzék 
az ukrán béke és az orosz háború befejezése 
folytán Kclet-Európáhan megváltozott hely­
zetről.

Az. ukrán gabona-import
Becs, február 14. A Neue f reie fresse ille­

tékes helyről jelenti, hogv Windisch-Gruet2 
herceg és Szterényi József miniszterek legkö­
zelebb Berlinbe utaznak, hogy az ukrán gahn- 
nalölöslcg ügyében tárgyaljanak.
X '

Hz az utolsó háborús év
Berlin, tebruái 14. A l.okulanzeigcr genfi 

tudósítása szerint a washingtoni képviselőház 
elnöke, Ilont, kijelentette a Rétit Purisicnnc 
munkatársának, hogy Wilson üzenete teliesen 
tisztázta azt, hogy az Ibik. <;v az utolsó há­
borús esztendő lesz.
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Az angol trónbeszéd vitája
London, február 14. (Reuter.) A trónbe- 

szód vitájában ma Balfour szólalt föl. Kifej­
tette, hogy az entente-konferencia csak a ka­
tonai kérdéseket vitatta meg. a hadicélokról 
nem tárgyalt. De megvitatta Herding és Czer- 
nin gróf beszédeit és nem talált bennük kibé­
kítő gondolatot. Álláspontja szerint a tárgya­
lások lehetővé tételére az ut nincs elzárva, bár 
az entente-konferencia egyetlen feladatául a 
háború folytatását jelölte meg. Hertling és 
Czernin beszédeiben csak a hangban van kii- 
lönbgség. a lényegben nem. A német politiká­
nak az a törekvése, hogy területeket bővít - 
hessen és megszállhasson, katonai hatalma 
alatt tarthasson és ott Németország befolyá- ] 
sát biztosítsa. Ilyen volt ez három év előtt és 
ilyen ma is. Vájjon c politika mögött a né­
met nemzet igazi szelleme áll-c. nem állít­
hatja. Németország olyan békét akar, amely 
Németország szolgálatába akarta állítani az 
összes nemzeteket.

Lord Robert Cecil jogosulatlannak tartja 
azt a törekvést, hogy a titkos szerződéseket 
revideálják, vagy megsemmisítsék.

Románia válaszúton
Genf, február 14. A Maiin katonai tudó­

si tója azt Írja. hogy Mackensen katonai nyo­
mása Románia ellen már megkezdődött. A 
román hadsereg helyzete válságos, mivel min­
denfelől nyílt és leplezett ellenségek veszik kö­
rül és a hozzá csatlakozott orosz seregek fék­
telen magatartása miatt legszélső védőbás­
tyáinak egész részei omlanak össze egymás­
után.

Lugano, február 14. A Stefani-iigynökség 
jelenti, hogy a román kormány lemondása a 
szabadelvű és a konzervatív párt nézeteltéré­
seiben leli okát. A király Avarescu tábornok 
clnöklésáyel pártonkiviili kormányt alakított.

A Stefani-iigynökség közli a Petit Jour­
nal hitét, mely szerint Antonescu párisi román 
követ megerősítette a Bratianu-kormány le­
mondását s hozzátette, hogy lehetetlen az ese­
ményeket előre látni, főképen pedig azt, hogy 
a szövetséges Oroszország kormánya nem 
fogja-e Romániát megtámadni. Románia dön­
tését bármely pillanatban várhatjuk.

Ä buigtir miniszterelnök 
Romániáról

Berlin, február 14. A Berliner Tagblatt 
jelentése szerint Radoslawnv bolgár minisz­
terelnök fölhasználja berlini tartózkodását arra 
is, hogy a Romániával való béketárgyaláso­
kon eldöntendő kérdéseket megbeszélje. Ezen 
kérdések előterében van többek közt a dob- 
rudsai kérdés is.

Berlin, február 14. Radoslawov bolgár mi­
niszterelnök a Vossische Zeitung tudósítójá­
nak a következőket mondta a Romániával kö­
tendő békéről:

— Még nem érkezett cl annak az ideje, 
hogy a románokkal békét kössünk. Románia 
nem láda be még helyzetének teljes tarthatat­
lanságát. Ez csak akkor fog bekövetkezni, ha 
a románok hadserege kénytelen lesz kapi­
tulálni.

— A bolsevikizmus nemcsak Oroszor­
szágra, hanem az egész világra nézve vesze­
delmes s ezért igen komolyan meg kell fon­
tolni. hogy tovább tárgyaljanak-e a bolsevi­
kek kel,

Vezérkarunk jelentése
Budapest, február 14. Hivatalos 

jelentés.
Nincs különös esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német lelentés
Berlin, február 14. A nagyfőhadiszál­

lás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

A franciák és az angolok az arcvona! 
számos helyén folytatták a felderítést'. Lens- 
től északra és a Champagneban eközben he­
ves harcok támadtak. Állásaink egy kiszögelö 
részében Taliuretöl keletre a franciák megve­
tették lábukat. Flandriában és a Maas-ma- 
gaslafokon saját gyalogságunk foglyokat 
szállított be.

A többi harctérről nincs újság.
LUDENDORFF,

első főszállásmester.

A nemet esti jelentés
Berlin, február 14. A Wolff-ilgynökség je­

lenti február 14-én este:
A Champagneban a tüzérségi tevékeny 

ség a Brunaytól északra és Tahimétól délke­
letre fekvő szakaszokban több ízben fokozó­
dott. A többi harctérről nincs újság.

Debrecen nem tartja fenn 
a közkórházat

120,000 korona ráfizetés terheli 
a házipénztárt

A városi költségvetés, de a kórházi költ­
ségvetés tárgyalásánál is évröi-évre vissza­
térő jogos panaszként hangzott cl mindenkor, 
hogy a városi kórházat a részére engedélye­
zett napi ápolási költségek mellett fentartani 
nem lehet. Annál kevésbbé, mert a statiszti­
kai adatokból beigazolást nyert, hogy a deb­
receni közkórházat sokkal nagyobb százalék­
ban veszik igénybe más városbeli, községbőli, 
sőt megyebeli idegenek, mint debreceniek, 
így a fölmerülő deficiteket idegenekért kel­
lett mindig Debrecen város polgárságának vi­
selnie.

A város tanácsa és a közigazgatási bi­
zottság is, belátva a tarthatatlan helyzetet, 
már többször föl irt ez ügyben a belügyminisz­
terhez és kérte, hogy a napi ápolási költsé­
geket emelje fői, mert különben a kórházai 
fentartani képtelen lesz. Legutóbb is 120,000 
koronúnyi hitelt nyújtott a házipénztár a kór­
háznak, hogy tizemét folytathassa.

Ilyen értelemben irt föl a város tanácsa 
legutóbb is, amikor az 1918. évi kórházi költ­
ségvetést fölterjesztette és kérte, hogy a napi 
ápolási költségek, tekintettel különösen az 
óriási drágaságra, ő korona 48 fillérben álla­
píttassanak meg. A belügyminiszter most 
döntött c kérdésben és értesítette a tanácsot, 
hogy kérésének elutasítása mellett a napi 
ápolási költséget 5 koronában állapítja meg, 
azonban megengedi, hogy ez 5 koronás költ­
ségek az államkincstárral szemben az egész 
1917. évre visszamenőleg is felszámittassa- 
nak. De kijelenti a belügyminiszter, hogy a 
házipénztártól kölcsön vett 1 >0,000 korona 
visszafizetését nem engedi meg.

A tanács mai ülésén foglalkozott c leirat­
tal és kimondta, hogy a közgyűlésnek és a 
közigazgatási bizottságnak is jelentést tesz a 
dologról és pedig azzal, hogy a közkórházra
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'hindun évben ilyen tetemes összeget nem 
fizethet rá.

Weszprémy Zoltán főispán már intézke­
dett is, hogy a közigazgatási bizottság e hó 
ló-án délután .1 órakor rendkívüli ülésre jöj­
jön össze, amelyen megbeszélés tárgyává te­
szik vs dönteni fognak, hogy milyen lehető­
ség mellett tarthatják fenn a közkórháza!, 
vagy pedig miután a törvény erre a vá­
rost nem kötelezi a város nem tartja fenn 
tovább a közkórházai.

Az uj választójog körül
A választójogi bizottság ülése

Budapest, február 14.
A képviselőház választójogi bizottsága 

ma folytatta ülését, amelyen Jakabffy Elemér 
a 24 éves korhatárt helyesli, mert az összes 
európai joguk tételes szabályainak szellemé­
vel ellentétben áll, hogy a Károly-kerésztesek 
és vitézség! érmes katonák korra való tekin­
tet nélkül kapjanak választójogot. Szerinte a 
javaslat azon túszét, amely jutalomként adja 
a választójogot, a javaslatból ki kell hagyni.

Ghillányi Imre báró az iparos munkásság 
választójogát nem kifogásolja, de tarthatat­
lannak tátja azt, hogy a mezőgazdasági mun­
kásoknak is választói jog -adassák, mert ezek 
Írni és olvasni tudás esetén is teljes analfa­
bétákként kerülnek be a választók közé.

Réti kiíród veszedelmesnek találja a ter­
vezet azon rendelkezését, mely szerint a ka­
tonai szolgálatokra is választói jog elmet ala­
pítanak. Reméli, hogy a javaslatot sikerül át­
dolgozni úgy, hogy az elfogadható legyen.

Rakovszky Iván (munkapárti) azt fejte­
geti. hogy a javaslat mindennemű pót jogcí­
mek alatt műveletlen elemeket vont bele az 
alkotmány sáncaiba. A nemzeti szupremácia 
szempontjából a jövendő úgyis a szervezett 
tömegek kezébe fogja átjátszani a túlsúlyt, te­
hat a javaslatnak nem szabad ezt elősegíteni. 
Miß _u magyarság mindig különböző pártok­
ban fog szétforgácsokklni, addig a nemzeti­
ségek egy tábort fognak alkotni és a társa­
dalommal elégedetlen forrongok a nemzetisé­
gekkel közös fronton fogják támadni a ma­
gyar államot. A választójog alapjául a négy 
elemi helyett a Itat elemi osztály elvégzését 
ajánlja, a szakmunkásoknál pedig az irni-ol- 
vasni tudás legyen a választói jogosultság 
egyedüli feltétele.

Németh Károly felszólalása után az ülés 
délután 2 órakor véget ért.

A színház
végleges szerződése

A városi tanács megkötötte három évre 
Heltai Jenövei a szerződést

A városi színházra vonatkozóan Heltai 
Jenő igazgatóval megkötött alapszerződés ér­
telmében kikötött próbaév alatt február hó 1-ig 
döntenie kellett a tanácsnak arról, hogy Hel­
la i JetKÍ működése a város közönsége igényei­
nek mcgfclel-c s igy a szerződés A év tarta­
mára érvényesítbető-c. A sziniigyi bizottság 
néhány értekezlete után a tanács ma foglal­
kozott ez üggyel. A tárgyalás során a szirti- 
előadás okncik miivészi nívója ellen kifogás 
rcm merült föl, sőt kifejezést nyert, hogy a 
tatsulat s az előadások sokkal értékesebbek 
az előzőeknél, de nagy figyelmet kivált fordi- 
tani a tanács arra, hogy a Vígszínházban 
u vő előadások miatt a Csokonai-szinliázhelt 
előadások ne veszítsenek értékükből.

A tanács kimondta, hogy a szerződést 3 
évre érvénybelépettnek tekinti. - Tekintettel 
arra, hogy a sziniigyi bizottság sem kivált az 
opera-előadásokhoz ragaszkodni, fölmenti az 
igazgatót az opera-tagok szerződtetésének a 
kötelezettsége alól, köteles azonban a drámai
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vs énekes együttesi !(>• )f> elsőrangú tagból 
megszervezni, köteles ,56 tagú karszcmélyze- 
tet szerződtetni s énekes daraboknál a Cso- 
konai-szinházban akkor is 24 tagit kart sze­
repeltetni. ha a Vígszínházban ugyanakkor 
karszemélyzetet igénylő darabot adnak. A 
tagoknak a Vígszínházban való szerepeltetése 
tekintetében köteles az igazgató arra vigyázni, 
hogy a Csokonai-szinházbeli előadás színvo­
nalán ezzel csorba ne essék. Kikötötte még 
a tanács, hogy az igazgató a két színházon 
kivit! más művészi vállalkozásban részt nem 
vehet. Olyan elsőrangú tagot, aki a debreceni 
közönség előtt teljesen ismeretlen, az igaz­
gató csak akkor szerződtethet, ha előbb 2 .5 
estén át szerződtetés előtt bemutatta s ha a/ 
uj tag utolsó fellépésétől számított tiz nap 
alatt sem a tanács, sem a sziniigyi bizottság 
kifogást nem tesz. A most érvényben levő 
hely- és ruhatári árak tovább is érvényben 
maradnak.

A tanácskozás során szóba került az a 
kérdés is, hogy nem volna-e célszerű a szín­
házat bérbe adni, azonban e kérdés fölött na­
pirendre tért a tanács, mert a szinészegyesii • 
létnél és a kultuszminisztériumban is az az 
elv. hogy városi színházat bérbeadni nem 
lehet.

Nevelésügyünk problémái
a háború után

A választójog múltja és jövője
Mitrovica Gyula ma este folytatta szom­

baton megkezdett előadását. Ezúttal már ki­
zárólag a háború utáni nevelésügyi felada­
tainkról beszélt. Utalt azokra a gazdasági és 
társadalmi eltolódásokra, amelyek a háború 
okozta vérvesztés és a háborús üzleti nyeresé­
gek folytán előállottak és azokra a változá­
sukra is, amelyekre főleg az uj választójogi 
elvek érvényesülése után nemzetiségi szem­
pontokból számítanunk kell. A társadalmi és 
nemzetiségi rétegek és erőtényezők egymás­
hoz való viszonya arányának és elhelyezke­
désének a megváltozása óriási feladatokat ró 
az államra és minden júérzésii hazafira, ha 
államunk nemzeti jellegét és egységét to­
vábbra is biztosítani akarjuk. A nemzeti kon­
szolidációtól eddig is messze álltunk s most 
ennek a megteremtése csak az összes eröté- 
nyezők tervszerű és összevágó működésétől 
remélhető.

Ebben a munkában egyik hatalmas faktor 
az egységes nemzeti kultúra megteremtése. 
A gazdasági érdekek azonosságán tűi a több­
nyelvű államban a kultúra közössége a másik 
legfontosabb tényező. Ez egységes kultúra el­
fogadtatása az irodalmon és a művészeten kí­
vül az iskola feladata. Ezt a közös ismeret- 
anyag, helyesebben a közös képzetkincs nyúj­
tásával teszi az iskola. A hangulatok, érzel­
mek és szenvedélyek a képzetekhez társulnak 
s Így váltják ki az egyénekben és a tömegek­
ben a törekvéseket és a cselekvéseket.

Ezért az állam kultúrpolitikájának arra 
kell törekednie, hogy egy hatalmas koncep­
ciójú egységes iskolaszervezettel foglalja 
össze az ország egész polgárságát egységes 
alapra épített kultúrának a közösségébe. Olyan 
harmonikus szervezetbe kell egyesíteni egész 
közoktatásügyünket, mely a kisdedóvótól a fő­
iskoláig, ,5 éves kortól úgyszólván késő agg- 
ságig gondozza szellemi innivalóval minden 
polgárát.

A kötelező mindennapi elemi oktatást 8 
évre kívánja az előadó kiterjeszteni, amint az 
az erdélyi szászoknál már most is van. Ebből 
a 2 utolsó év rendszeres gazdasági oktatásra 
iordittatnék. Azután a felnőttek oktatásának 
szervezése következnék a lelkészek s a nép 
barátjainak a bevonásával, a tanítói kar veze­
tése mellett.

A középfoka oktatásnak egységesen szer­
vezve, közös alapból kellene kiindulni egN 
négyosztályu alsó tagozatból. Ennek elvégez­
tetésével a növendék, ha tanulmányait, tol) 
tatni akarja, a 4 4 éves gazdasági, ipari, ke­
reskedelmi és polgári iskolába lépne, vagy Int 
tudományos pályát választ, az 5 5 osztályos

DEBRECZENI f UtiUi I LEN VJSÄU

reáliskolába vagy gimnáziumba. Az utóbbiak­
ból az egyetemekre, a politechnikumra, a 
gazdasági és a kereskedelmi akadémiákra ve­
zetne az. ut. A polgári iskolából a különböző, 
de már rövidebb tartamú szakiskolákba le­
hetne átlépni, igy a tanítóképzőbe, táviró, vas­
úti. katonai tanfolyamokra, stl.

Jelenleg úgyszólván mindenik iskolafai 
önmagában és külön szerveztetett; pl. a pol­
gári iskola teljesen idegen a gimnáziumtól. Az 
egységes szervezésnek két előnve eltagadha- 
tatlan volna. Az egyik az, hogy a pályavá­
lasztást oly időre tolja ki. amikor az ifin 
egyéni képességei kétségtelenül megkülönböz­
tethetők. A másik az, hogy az elemi iskolán 
nil még 4 évig azonos ismeretanyaggal gaz­
dagítja az egész polgárság műveltjeinek a lel­
két, vagyis biztosítja a kultúra alapjainak a 
közösségét. Amellett gondoskodik a kisbirto­
kos osztály vagyoni helyzetének megfelelő 
általános és szakszerű miiveltségérö, végre a 
tudományos irányit középfokú oktatást meg­
szabadítja a komoly munkát gátló ballasztok­
tól. S mindezeken felül biztosítja azt, hogy 
az ifjak már az iskolában képességeiknek meg­
felelő helyet foglalhassanak el.

Ezután az előadó azokkal az eszközökkel 
és intézkedésekkel foglalkozott, melyek az 
iskola eredményesebb munkáját mozdíthat­
ják elő.

A nagyértékii, mély tanulmányokon és 
gazdag tapasztalatokon nyugvó előadást, me­
lyet Mitrovics kiváló előadót készséggel tar­
tott meg, előkelő hallgatósága nagy figye­
lemmel és érdeklődéssel hallgatta meg s utána 
melegen tapsolt a tudós előadónak.

Ma, pénteken este 6 órakor barabási Kun 
József miniszteri tanácsos, egyetemi tanár 
tart előadást a választójog múltjáról és jövő­
jéről. Ez az előadás is a vármegyeház dísz­
termében lesz. Tartalma a következő:

Rendi és képviseleti országgyűlés, az 
1848: V. t.-c. alkotmányjogi jelentősége. Az 
anyagi és alaki választói jog főelveinek törté­
neti kialakulása (1848:V„ 1874:XXXI11. és az 
1899:XV. t.-cikkek alapján.).

Választójogi reformkísérletek. (1905. évi 
Kristóffy-féle törvénytervezet, gróf Andrássy 
Gyula 1908-iki törvényjavaslata.)

Az 1913:XIV. t.-e. méltatása.
A legújabb választójogi javaslat legfőbb 

tintásainak kritikai ismertetése.

színház
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MŰSOR*
VÍGSZÍNHÁZ.

PÉNTEK: Nóra, szinmii. Feld Irén vendégfel-j 
lépte. '

SZOMBAT: Délután: A szerető, színmű. - 
Este: Románc, színmű.

VASÁRNAP: Délután: Kaméliás hölgy. Feld 
Irén vendégfellépte. Este: Tanítónő,

CSÖKÖN Al-SZINH AZ
PÉNTEK: A sevillai borbély. C) bérlet. 
SZOMBAT: Délután: Tücsök Matyi utazása. 

Gyermekelőadás. Este: Legénybucsu, ope­
rett. Bérletszünet.

VASÁRNAP: Délután: Svihákok. Este: Le­
génybucsu.

*
Feld Irén vendégjátéka. Ma este Ibsen 

„Nórá' -jában lépett töl a Vígszínház kitűnő 
vendégmiivésznöje, Feld Irén, aki hatalmas 
drámai erővel mutatta be Nóra alakját. A 
közönség elismeréssel tapsolt a művésznőnek. 
Az előadás általában sikerült volt. amiben a 
szereplőknek, Kaffka Gyulának, i. ászló 
Gyulánav, Sár köz v Blankának és K o- 
v á c s Imrének van érdeme.

Folt, amely tisztit. (A színházi iroda je­
lentése.) Ma este Vigszinházban Echcgaray 
nagyhatású drámája, a Folt, ameh tisztit, ke­
ni! színre, melyben Feld Irén egyik legbra- 
vurosabb szerepét játsza. Kívüle nagyobb 
szerepeket játszanak Borostyái Kató, Sár­

közi Blanka, Tlmróczv. Kovács Imre és 
Varga.

A szerető mérsékelt helyárakkal. (A
színházi iroda jelentése.) Szombaton délután 
a Vigszinházban A szerető, szinmii kerül 
színre mérsékelt licit árakkal. Anna szerepét 
ezúttal T. Sitnkó Gizi iátsza.

Románc. (A színházi iroda jelentése.) 
Szombaton este a szezon legnagyobb sikert 
aratott drámája, a Románc kerül színre.

Legénybucsu. (A színházi iroda jelen­
tése.) Szombaton eleveníti fel a társulat éne­
kes személyzete a Legénybucsu operettet. A 
próbákból Ítélve ezzel az operettel a színtár­
sulat sikerei gyarapodni fognak. Főbb szere­
peket játszanak: Görög Olga, Horváth Nusi, 
Várnai, Horváth Kálmán, Kassav és Sza­

kács Árpád.
Színházi hirek. (A színházi iroda jelen­

tése.) A jövő heti műsor gazdag változatos­
sága előreláthatólag nagy érdeklődésre tart­
hat igényt. Két bemutató foglalja le mindkét 
színház előadásait. Kedden kerül premier- 
előadásban színre az „Oh. Teréz!" operett- 
újdonság, mely a fővárosban számottevő si­
kert aratott; pénteken pedig Molnár Ferenc 
vigjáték-ujdonsága, az „Úri divat" kerül be­
mutatóra. Február 21-én. csütörtökön Füredi 
Sándor tartja a Vigszinházban hegedű-hang­
versenyét.

Harc a hegyóriásokkal. \ háború leg­
szenzációsabb filmjét mutatja be ina az Arany 
Bika-mozi, amely a maga megrázó, idegbor- 
zorigató valóságában tükrözted vissza, mi­
lyen hallatlan nehézségek közepette, milyen 
nyaktörő utakon kellett csapatainknak elő­
nyomulni Olaszország ellen hó- és jégbori- 
totta hegyóriásokon keresztül, amelyeket 
előttük ember még nem taposott. A műsor 
másik rendkívül érdekfeszitő képe „A démo­
nok" cirnii három felvonásos bűnügyi dráma.

A Béke. (Pax aeterna.) Évezredek óta 
sötéten, kegyetlenül vándorol a világon át a 
háború istene. Vájjon várhatunk-e addig, inig 
a háború mindent felperzsel, ami szép és jő 
ezt a világot betölti? Es nem kell-e munkál­
kodnunk egész szivünkkel, egész hitünkkel 
mindannviimknak, hogv elérkezzék a béke 
ragyogó liainalhasadásn. az örökbékéé, mely­
nek sugaras fénye bearanyozza a szeretet 
szent és fenséges harmóniáját? „A béke" 
nagy eszméjét a Nordisk-filmgyár filmre 
hozta és kitűnő művészeivel cs pazar kiállí­
tásával a legtökéletesebbet alkotta. — Ezt a 
mindennél aktuálisabb témát mutatja be fil­
men ma az Uránia és egyben figyelmezteti 
az igazgatóság a közönséget, senki ne mu­
lassza cl, mert maradandóbb becsű és szeb­
ben kiállított filmet még nem volt alkalma 
látni. Jegyelővétel.

Paul VYegener-film az. Apollóban. A leg­
klasszikusabb színészek egyike Paul Wege­
ner, aki egyszer látta játszani, sohasem tudja 
elfelejteni alakítását. Pompás alakitó képes­
ségének már eddig is számos film a dicső­
séges hirdetője: a Gólem. Rübezahl és A prá­
gai diák, mind-mind egy-egy remeke a kine­
matográfiának. Legújabb filmje is a fantázia 
világában játszik. „Bergengócia" a film cimc, 
mely nagyszerű miivészi készséggel van meg 
alkotva. Paul Wegener játékával pedig felül­
múlta önmagát.

ADAKOZZUNK A VÖRÖS KERESZTNEK I

arany Bika mozgöszinház
Péntek, Szombat, Vasárnap, február 15 , 16., 17. 

A háború legszenzáclósaabb filmje

D Harc a hegyóriásokkal
Olaszországi előnyomulásunk,' 2'részben.

A démonok
bűnügyi dráma 3 felvonásban.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor.
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A Bokréta a Csokouai-kőrbcu. Fgy
kedves tervét készül megvalósítani .1 Csu- 
konai-kör; március hasában ulvan felolvasó­
ülést óhajt rendezni, anielven egviitt és ug\ - 
szerre lépnének a közi'ins ve elé az vgykm: 
kollégiumi „Bokréta" tagjai: Baja Mihá'v.
(111 I y á s József, <i y ö k ö s s v Fűdre, M a- 
dai Gyula és Oláh Gábor, aki a sorrend 
utolsó helyéről mindünkén elsővé emelkedett 
közöttük. Mindenik hozná azt. amivel a leg­
kedvezőbben rmitatkozhatik be. amivel leg­
inkább kivívhatja régi tisztelőinek uiabb el­
ismerését. A felolvasó-ülés sikerét csak fo­
kozni fogja, hogy egy szavaló művész a Bok­
réta minden tagjának elszavahiá vgv-egv k.'i!- 
teméuyét, egy kiváló énekesnő pedig elő­
adná egy-egv megzenésített dalát. X dal­
lamok egy iónévá zeneszerző. I e 11 g y t I 
Dezső müvei, aki ez alkalomra szi itéti v en­
dége lesz a Csokoiiai-köntek. X debreceni 
irodalomkedvelő közönség bizonyára teljes 
érdeklődéssel vária a Csokonai-körnek ezt a 
nem mindennapi felolvasó-ülését.

Rédei Rezső dr. meghalt. R é el e i Rezső 
elv. pozsonyi felső kereskedelmi iskolai tanár, 
tartalékos hon védfőhad nagy mint Po­
zsonyból jelentik nekünk vasárnap éjszaka 
meghalt. Rédei Rezső dr. hosszabb ideig volt 
a debreceni kereskedelmi és iparkamarának 
másodtitkára s mint ilyen, igen mtgv értékű 
közgazdasági munkásságot fejtett ki. Rendkí­
vül nage tudása, széles látkörii felfogása, 
szakismerete, olvasottsága, magas intelligen­
ciája s rokonszenves, kedves egyénisége be­
csültté. tiszteidé tették öt itt s mindenki, aki­
vel érintkezett s aki öt ismerte, jeles tulaj­
donságaiért szerette is. Debrecenből a pozso­
nyi kereskedelmi- és iparkamarához ment át, 
amelynek titkári állását nemsokára a felső 
kereskedelmi iskolánál tanári állással cse­
rélte föl. A háború folyamán neki is be kel­
lett vonulnia s hosszabb ideig volt a harcté­
ren. Az itt teljesített nehéz szolgálat és a ki­
állott viszontagságok aláásták egészségét, 
úgy, hogy súlyos betegen tért haza Po­
zsonyba, ahol hosszú, kinos betegeskedés 
után 45 éves korában meghalt. Halálát, amely 
Pozsonyban és Debrecenben is széles kör­
ben keltett mélységes, igaz részvétet, özve­
gye és három kis gyermeke gyászolja. Teme­
tése kedden volt nagy részvét mellett.

A Köztisztviselők Beszerzési Csoportúi
értesíti tagjait, hogy a Shnonrív-uícai Bik- 
falvy-féle üzlethelyiségben folyó hó 16-15. 
napján friss sertéshús cs zsír jegy ellenében 
szalonna lesz kapható. Egyúttal k Jávái azon 
tagjait, akik fáért befizetéseket eszközöltek, 
hogy a vásárolt fát a Dohánybeváltó udva­
ráról saját érdekükben azonnal ■, iíessék el.

Köszönetnyilvánítás. Láng Bandi ka 
halála alkalmából a Feminista Egyesület cél­
jaira koszorumegváltás dinén az egyesület 
tisztikara 140 koronát. Nviri Gézáné umő 20 
koronát. Lovász János halála alkalmából a 
Feminista Egyesület gyerrnekruha-viarrodája 
céljaira Csatiak József és családja 50 koronát 
voltak szívesek adományozni. Eisendörfe. 
József ur ugyancsak a gyermekruha-va; roda 
céljaira 50 koronát volt szives adományozni.

F. szives adományokért hálás köszönetét 
mond Bárdos Gézáné, a Feminista Egye­
sület pénztárosa.

A Virradat legújabb, szerdai száma is 
szenzációs tartalommal jelent meg. Szakács 
Andor, a lap szerkesztője, folytatja érdekfe- 
szitő polémiáját az 1848—49-iki cenzúráról, 
melyet tudvalévőén Vazsonyi igazságügymi­
niszter parlamenti felszólalása tett aktuálissá. 
Beck Lajos a magvar radikalizmusról irt cik­
ket. a külpolitikai közlemények között pedig 
az Amerikáról és Szerbia iiijászervezésérfl 
ivottak keltenek feltűnést. \ Virradat „Atnc-
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rikai posta" cititii rovata ezúttal is gazdag 
tartalommal jelent meg. Knu.lv Gyula legé­
nye. Oláh Gábor regénye, l ilaki Antal no­
vellája. P. Ábraliám Frnő cikke. Szép Ernő 
gyönyörű verse, riportok. aktualitások, poli­
tikai és pesti humoreszkek adnak meg külön 
ütéket a szerdai számnak. X Virradat hete 11 - 
kim kétszer, szerdán és szombaton jelenik 
meg. egyes szánta ára -Ül fillér s kapható az 
elárusítóknál. Kiadóhivatal :Budapest, X II.. 
Frzsébet-körut 22,

Betörés a Piac-utcán délben. Ma dél­
ben vakmerő betörést követtel el ismeretlen 
tettesek a F r a 11 k József és testvére cégnek 
Piac-utca 63. számit házban levő szabótizic- 
tébe. - A tettesek, akikről később kiderült, 
hogy katonák voltak. kettő tisztiszoig'.u 
karpaszományt viselt a járókelők ^zemc- 
láttára ;t déli órák alatt bezárt üzletet kulc­
csal kinyitották és behatoltak az üzletbe Itt 
minegy 10,1 )0f 1 korona értékű kan ma- poszt J 
és szövetet szedtek össze és ugyancsak az 
utcán járók szemeláttára azoxat lvhan utak 
és elvitték, A rendőrség erélyesen 11 y' 
a merész betörőket.

Adomány a Vörös Keresztnek 
Ferenc dr. a következő levelet intézte 
gármesterhez:

„Méltóságos Márk Fűdre 111. kir. ud­
vari tanácsos úrhoz, mint a Vörös Kereszt 
Egylet debreceni elnökéhez. Abból az al­
kalomból, hog>' mos! az örök békét, az álta­
lános emberszercfetet dicsőítő és a Vörös 
Kereszt áldásos működését magasztaló gyö­
nyörű filmet mutattuk be. a Vörös Kereszt 
céljaira a csatolt 200 koronával járulunk 
hozzá. Kiváló tisztelettel s nagyrabecsülés­
sel : Az Apol!o-m0/jgószin11 áz R.-T. Dr. F c- 

Márk Endre elnök meleg­

íti«. február 16
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Apró hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szóig 

i korona 50 fillér. Minden további szó 15 fillér. A 
vasárnapi szám részéve feladott legkisebb apró bilde- 
tés 2 kvroua. Minden további szó 20 lltlér.

Arenyut-exfistCt, 
brttlWntokat, bármi­
ről szóló záloglevele­
ket (zálogcédnlÁkat) 
és egyéb tárgyakat a 
legmagasabb árban 

veszek. — Meghívásra 
házakhoz!* elmegyek. 
Steiner Mihály, Szé- 
chenyl-ntca 19. szám.

Grafikai

RAJZOKATmmammaaauammmmmam
meghívókhoz, eljegyzési la- 
pokkoz. árjegyzékekhez, le­
vélpapír és borítékokhoz, 
valamint bármely könyv­
nyomdái munkához készí­
tünk. m Telefon 18.

HOFFMANN és
KRONOVITZ

jjér Ferenc.“
jhangit levélben köszönte meg a
Hiányt.

szép ado-

könyvnyomdája és könyv­
kiadóhivatala, Oebreczen. 
Ferenc/ .Tózsef-ut 49 sz.

Egy Bár
férfi cipő eladó. 

Ugyanott egy elsőrendű 
boreceté gy eladó. Bika- 

, bérház, ‘j-ik emelet, 2-ik 
I sz. lakás.

Vaskályha
teljesen jó állapotban, 
eladó Péterfia 18. alatt, 
a 2 dk lakásban.

Hlehalleu
madiera.fllé hímzésekből 

választékot levélbeli 
megkeresésre házhoz 

küld Qáborné, Hatvan­
utca 3., 11. em. 5.

Akinek
töritt aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krémért, Arany Bikt- 
bérház 3.

Eladó tégla
nagyobb mennyiségben. 
Értekezhetni Tóth Ist­
vánná1, Péterfia-utca IC. 
szám a.

IpÉitaiEii
felvétetnek

Hoffmann és Irnnoiiti
UBimiBdilttn

Böhmen, Piac-utca 41.

Eladó vagy haszonbérbe 
azonnal kiadó : 

Katz-telepen, Sámazni kőut 
mentén nagy uj ház, több 
rendbeli boltot, korcsmát 
és 4—5 szobát foglal ma 
gában, 3000 négyszögöl 
területű földdel és eg'Bbb 
melléképületekkel. Érte­
kezhetni Debreezeni Gaz­
dák Bankjánál, Kussuth- 
utca 17.

MB<5*IGK.E]MT

Jánosi ZOLTÜH

ABSOLON
című 5 felvonásom, bibliai tárgyú 
s történeti tragédiája. a

Ára finom fehér papíron K 6' 
finom velin papíron K 8' 

kötve mindegyik 4 K-val drágább.

Kapható kiadóhivatalunkban.

Nyemgtett Meítwaits kt Krouevlta könxviyemdkjábai, Eerenc józief-ut 49, a tőpostA' a »a.
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